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2017年 10月 1日

土木技術者の学び直しに関する実態調査 調査結果 

公益社団法人 土木学会

技術推進機構

土木学会では、（一社）日本オープンオンライン教育推進協議会＜JMOOC＞が展開している「理工系
基礎科目講座」について、土木技術者の皆様に役立つ講座を早期に開講いただけるよう、土木分野での

学び直しニーズを把握するため、『土木技術者の学び直しに関する実態調査』を、2017年 7月 5日から
9月 30日までの期間で実施しました。
期間中にいただいた有効回答 88件について集計しましたのでその結果を報告します。

■調査概要 

 土木学会HPを通じ、土木技術者を対象として依頼
（土木学会誌、メールニュース（8月・9月）、土木学会 facebook、継続教育WEBサイト、継続教
育 Twitter、チラシで告知）

 調査内容：入社後学び直した科目名を専門領域と非専門領域に分けて記述する

 調査結果：92人から回答（うち有効回答 88人、若手 55人、中堅 20人、ベテラン 13人）
 回答結果は、標準的な名称に統一（名寄せ）して整理

 全体で平均 5.66件（若手 5.13件、中堅 6.50件、ベテラン 6.62件）
 専門科目で平均 3.82件（若手 3.73件、中堅 4.10件、ベテラン 3.77件）
 非専門科目で平均 1.84件（若手 1.40件、中堅 2.40件、ベテラン 2.85件）

※若手：勤続 10年未満、中堅：勤続 10年以上 20年未満、ベテラン：勤続 20年以上

■回答者属性 

最終学歴 若手 中堅 ベテラン 総計
高卒 1 1
高専本科卒・短大卒 8 5 5 18
学部卒・高専専攻科卒 14 4 3 21
大学院卒（修士） 29 9 4 42
大学院卒（博士） 3 2 1 6
総計 55 20 13 88

業種 若手 中堅 ベテラン 総計
建設コンサルタント 21 5 6 32
エネルギー関係 19 4 23
総合建設業 6 6 3 15
行政機関 5 3 2 10
運輸・交通関係 2 2
その他 2 2 2 6
総計 55 20 13 88
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■結果 

 学び直したという回答の多い分野は、専門・非専門を合計した総合で「土質工学」「構造工学」「コ

ンクリート工学」「水理学」の 4つの分野で、約 60％～50％の方が学び直したと回答しています。
 土木工学分野以外では、統計学・経済学を学び直したという回答が上位に来ています。この 2つの
分野は、若手より、中堅・ベテランで学び直したという割合が高くなっています。

Q：社会人になってから、自分で復習した／勉強した科目（総合）

有効回答88件（複数回答）を集計
分野（10％以上の回答） 総計（N=88） 若手（N=55) 中堅（N=20） ベテラン（N=13）
土質工学 50 57% 33 60% 11 55% 6 46%
構造工学 49 56% 30 55% 11 55% 8 62%
コンクリート工学 44 50% 25 45% 13 65% 6 46%
水理学 41 47% 26 47% 9 45% 6 46%
統計学 25 28% 12 22% 8 40% 5 38%
材料工学 21 24% 11 20% 5 25% 5 38%
経済学 18 20% 9 16% 4 20% 5 38%
鋼構造 14 16% 8 15% 5 25% 1 8%
河川工学 13 15% 11 20% 2 10%
測量学 12 14% 7 13% 1 5% 4 31%
交通工学 11 13% 7 13% 2 10% 2 15%
都市計画・地域計画 10 11% 6 11% 2 10% 2 15%
維持・補修・保全技術 10 11% 3 5% 5 25% 2 15%
耐震工学 10 11% 7 13% 3 15%
施工技術 9 10% 4 7% 3 15% 2 15%
総計 498 282 130 86
一人あたり件数 5.66 件 5.13 件 6.50 件 6.62 件
※分野については回答内容を元に名寄せを行い集計しています。

若手 勤続10年未満
中堅 勤続10年以上20年未満
ベテラン 勤続20年以上
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（データ内訳）

Q1：専攻分野（に近い）科目の中で社会人になってから、自分で復習した／勉強した科目

有効回答88件（複数回答）を集計
分野（上位10位） 総計（N=88） 若手（N=55) 中堅（N=20） ベテラン（N=13）
土質工学 45 51% 29 53% 11 55% 5 38%
構造工学 45 51% 26 47% 11 55% 8 62%
コンクリート工学 40 45% 22 40% 13 65% 5 38%
水理学 38 43% 23 42% 9 45% 6 46%
材料工学 20 23% 11 20% 5 25% 4 31%
鋼構造 13 15% 8 15% 4 20% 1 8%
河川工学 11 13% 9 16% 2 10%
都市計画・地域計画 10 11% 6 11% 2 10% 2 15%
交通工学 10 11% 6 11% 2 10% 2 15%
耐震工学 9 10% 7 13% 2 10%
測量学 9 10% 5 9% 1 5% 3 23%
総計 336 205 82 49
一人あたり件数 3.82 件 3.73 件 4.10 件 3.77 件
※分野については回答内容を元に名寄せを行い集計しています。

若手 勤続10年未満
中堅 勤続10年以上20年未満
ベテラン 勤続20年以上

Q2:専攻以外の他分野の科目で社会人になってから自分で勉強した科目

有効回答88件（複数回答）を集計
分野（上位10位） 総計（N=88） 若手（N=55) 中堅（N=20） ベテラン（N=13）
統計学 25 28% 12 22% 8 40% 5 38%
経済学 18 20% 9 16% 4 20% 5 38%
倫理学 7 8% 3 5% 2 10% 2 15%
法学 6 7% 3 5% 2 10% 1 8%
土質工学 5 6% 4 7% 1 8%
維持・補修・保全技術 4 5% 1 2% 3 15%
英語 4 5% 2 4% 1 5% 1 8%
数学 4 5% 4 7%
コンクリート工学 4 5% 3 5% 1 8%
構造工学 4 5% 4 7%

162 77 48 37
一人あたり件数 1.84 件 1.40 件 2.40 件 2.85 件
※分野については回答内容を元に名寄せを行い集計しています。

若手 勤続10年未満
中堅 勤続10年以上20年未満
ベテラン 勤続20年以上
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（回答者属性：その他項目）

（属性別集計：業種別）

業務分野 若手 中堅 ベテラン 総計
調査 5 1 3 9
計画 13 7 3 23
設計 19 4 3 26
施工 5 4 2 11
維持管理 13 4 2 19
総計 55 20 13 88

組織規模 若手 中堅 ベテラン 総計
1000人以上 32 11 4 47
500人以上1000人未満 12 2 4 18
100人以上500人未満 6 5 3 14
50人以上100人未満 2 1 1 4
50人未満 3 1 4
10人未満 1 1
総計 55 20 13 88

業種：建設コンサルタント
分野（上位5位） 総計（N=32） 若手（N=21) 中堅（N=5) ベテラン（N=6）
水理学 15 47% 9 43% 3 60% 3 50%
土質工学 13 41% 7 33% 3 60% 3 50%
構造工学 11 34% 6 29% 1 20% 4 67%
コンクリート工学 11 34% 6 29% 3 60% 2 33%
河川工学 7 22% 7 33%
交通工学 7 22% 5 24% 1 20% 1 17%

業種：エネルギー関係
分野（上位5位） 総計（N=23） 若手（N=19） 中堅（N=4） ベテラン(N=0）
土質工学 17 74% 14 74% 3 75%
水理学 15 65% 11 58% 4 100%
コンクリート工学 13 57% 9 47% 4 100%
構造工学 12 52% 9 47% 3 75%
鋼構造 5 22% 4 21% 1 25%

業種：総合建設業
分野（上位5位） 総計（N=15） 若手（N=6） 中堅（N=6） ベテラン（N=3）
構造工学 13 87% 6 100% 5 83% 2 67%
コンクリート工学 11 73% 6 100% 4 67% 1 33%
土質工学 10 67% 5 83% 4 67% 1 33%
材料工学 6 40% 2 33% 3 50% 1 33%
鋼構造 5 33% 2 33% 2 33% 1 33%
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（属性別集計：最終学歴別）

最終学歴：高専本科卒・短大卒/学部卒・高専専攻科卒
分野（上位5位） 総計（N=39） 若手（N=22） 中堅（N=9） ベテラン（N=8）
構造工学 22 56% 10 45% 6 67% 6 75%
水理学 20 51% 11 50% 6 67% 3 38%
土質工学 19 49% 12 55% 4 44% 3 38%
コンクリート工学 18 46% 7 32% 8 89% 3 38%
材料工学 11 28% 7 32% 3 33% 1 13%

最終学歴：大学院卒（修士）
分野（上位5位） 総計（N=42） 若手（N=29） 中堅（N=9） ベテラン（N=4）
土質工学 24 57% 16 55% 6 67% 2 50%
構造工学 22 52% 16 55% 4 44% 2 50%
コンクリート工学 19 45% 13 45% 5 56% 1 25%
水理学 16 38% 10 34% 3 33% 3 75%
耐震工学 9 21% 7 24% 2 22%
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■資料

（アンケートフォーム）
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（チラシ）


